РОССИЙСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

3. В. Мамедов

Академия государственного управления при Президенте Азербайджанской Республики

Поступила в редакцию 28 декабря 2023 г.

Аннотация: рассматриваются российско-азербайджанские отношения на современном этапе. Во внешнеполитической деятельности Азербайджанской Республики сегодня одно из центральных мест занимает ее «российское направление». После обретения Азербайджаном полной независимости в конце 1991 г. азербайджано-российские отношения носили стратегический характер; после 44-дневной войны между Азербайджаном и Арменией они приобрели особый характер. В статье также рассматривается новая геополитическая ситуация в Кавказско-Каспийском регионе и подписание декларации о союзническом взаимодействии между двумя странами.

Ключевые слова: Азербайджан, Россия, 44-дневная война, Трехстороннее заявление, Декларация о союзническом взаимодействии, геополитика, рациональная и системная внешняя политика, национальные интересы, безопасность.

Abstract: the article examines Russian-Azerbaijani relations at the present stage. In the foreign policy activities of the Republic of Azerbaijan at the present stage, of course, one of the central places is occupied by its «Russian direction». After Azerbaijan gained full independence at the end of 1991, Azerbaijani-Russian relations were of a strategic nature; after the 44-day war between Azerbaijan and Armenia, they acquired a special character. The article also examines the new geopolitical situation in the Caucasus-Caspian region and the signing of a declaration on allied cooperation between the two countries.

Key words: Azerbaijan, Russia, 44-day war, Trilateral Statement, Declaration of Allied Cooperation, geopolitics, rational and systemic foreign policy, national interests, security.

Географическое расположение Азербайджанской Республики всегда требовало от официального Баку взвешенной внешней политики в региональных и международных вопросах. На протяжении двухсот лет геополитику Южного Кавказа определяло соперничество между такими региональными акторами, как Турция, Россия и Иран. Из международных акторов сюда можно также отнести Британию, в меньшей степени Германию и Францию. За последние 30 лет возросла роль США и Европейского Союза, что привело к еще большему геополитическому соперничеству между разными международными акторами в Каспийско-Кавказском, Каспийско-Черноморском регионе.

Одним из главных направлений во внешней политике Азербайджана является укрепление его отношений с соседними странами, где особое внимание уделяется российскому направлению. Учитывая место и роль Кавказа во внешнеполитической стратегии и философии Российской Федерации и последние маневры нынешнего руководства Армении, Москва пристально следит за последними событиями в этом регионе. 44-дневная война между Азербайджаном и

Арменией и сентябрьские события 2023 г. положили конец так называемому сепаратистскому режиму в Карабахском регионе Азербайджана, тем самым открыв начало региональному сотрудничеству между государствами данной географии.

Во внешнеполитической деятельности Азербайджанской Республики на современном этапе одно из центральных мест занимает ее «российское направление». После обретения Азербайджаном полной независимости в конце 1991 г. азербайджано-российские отношения вступили в качественно новую стадию своего развития.

Азербайджан, как и весь Южно-Кавказский регион, важен для России в силу целого ряда очень важных обстоятельств, таких как энергоресурсы Каспийского моря, исламский мир Северного Кавказа и приграничный Азербайджан, выход на Ближний Восток через Азербайджан, геополитическое соперничество с Западом. Карабахские и украинские события актуализировали проект «Север — Юг» через территорию Азербайджана. Не следует забывать и о тюркском факторе, который последнее время стал все более громко заявлять о себе в Центральной Азии, где Баку играет очень важную роль.

Для Азербайджана основную роль в определении отношений со своим северным соседом традиционно

© Мамедов 3. В., 2024

играл в первую очередь Карабахский фактор. После решения этой проблемы сегодня нет сферы, где стороны могли бы вести долгие дискуссии.

Азербайджан для России является железной стеной от источников различных негативных вызовов с Юга (из региона Среднего Востока, Центральной Азии и Персидского залива). В силу этого для России крайне важен стабильный и сильный Азербайджан, в противном случае российский Кавказ может столкнуться с неприятными деструктивными влияниями. Учитывая вышеперечисленное, отрадно, что отношения между двумя странами сегодня развиваются не на ситуативной основе, а на основе систематично осуществляемой внешнеполитической деятельности и научной обоснованности. Ведь не должно быть секретом, что российско-тюркский симбиоз – очень важный фактор в будущих региональных процессах. Во время одного из форумов, проведенного в Москве в 2017 г., отмечалось, что «Евразия – продукт непрерывного диалога между славянским и тюркским мирами, между православием и исламом. И в данном случае представляют большой интерес связи России не только с православными и славянскими странами, но и ее органичная связь с Ираном, Тураном, тюрками, исламскими государствами.

Именно поэтому изучение феномена "тюрко-восточно-славянского симбиоза" не только диктуется научной необходимостью, но и является тем стержнем, вокруг которого формируются идеи будущего народов, сосуществующих в едином евразийском пространстве» [1].

Еще одним фактором в двусторонних отношениях является диаспоральный. Это скорее всего еще и социально-сетевой фактор. Азербайджанское население проживает практически во всех регионах России, при этом наиболее крупными, по официальным оценкам, являются азербайджанские общины в Дагестане, Москве, Санкт-Петербурге. По официальной статистике Мосстата и Росстата в национальном составе города Москвы азербайджанцы занимают пятое место [2]. Данный показатель в Санкт-Петербурге указывает на четвертое место азербайджанцев после русских, украинцев и татар [3].

Что касается «страны огней», то около 120 000 русских проживают в Азербайджане, и это одна из крупнейших русских общин за пределами современной России. В Азербайджане сегодня функционирует примерно 329 школ с обучением на русском языке. Кроме того, 16 000 студентов обучаются на русских факультетах университетов [4].

Азербайджанцы в России и русские в Азербайджане активно работают над развитием партнерских отношений между странами, создавая эффективные диалоговые площадки в бизнесе, культурной, молодежной сферах.

Фундаментальным стержнем во взаимоотношениях между Москвой и Баку является торгово-экономическое сотрудничество, которое определяет рациональный характер партнерского диалога. Структуру торгово-экономических отношений между Россией и Азербайджаном на сегодняшний день можно характеризовать как оптимальную. В то же время уровень экономических отношений в полной мере еще не соответствует реальным возможностям странпартнеров.

По словам министра экономики Микаила Джаббарова, в стране «работают более 1000 российских компаний. При этом Россия инвестировала 6,2 миллиарда долларов в экономику Азербайджана, а Азербайджан – 1,2 миллиарда долларов в экономику России. Важные проекты в области взаимных инвестиций включают создание фармацевтического предприятия в Пираллахинском промышленном парке, сотрудничество Гянджинского автомобильного завода с российским заводом «КамАЗ» и реализацию совместных проектов между компаниями «Азермаш» и «ГАЗ» [5]. Ранее глава МИД Азербайджана Джейхун Байрамов во время диалога со своим российским коллегой, главой МИД РФ Сергеем Лавровым заявлял, что «рост товарооборота двух стран в 2022 г. составил 24 % и достиг \$4 млрд, объем взаимных инвестиций – около \$9 млрд, а грузопоток вырос на 22 %. Транзит грузов через территорию Азербайджана в Россию в 2022 г. вырос примерно в 2,5 раза» [6].

Пожалуй, самым большим вызовом в двусторонних отношениях всегда был карабахский конфликт и армянский вопрос. Начиная с конца 1980-х гг. политика руководства СССР, а позднее России в этом вопросе, к сожалению, очень сильно отличалась от нынешней ситуации. Следует отметить, что до прихода на должность президента России В. В. Путина Россия во внешней политике по отношению не только к Кавказу, но и Восточной Европе, Центральной Азии проводила совсем иную политику. Только после 2000 г. Баку и Москва начали постепенно сближать свои позиции. В январе 2001 г. во время визита президента России В. Путина и его встречи с лидером Азербайджана Гейдаром Алиевым открылась новая страница в отношениях между двумя странами. Обращаясь к президенту Азербайджана, В. В. Путин подчеркивал свое личное уважение к Г. А. Алиеву, называя его «гарантом дружбы с Россией». В свою очередь, отвечая на вопросы политических обозревателей межгосударственной телерадиокомпании «Мир», российской радиостанции «Маяк» и «Независимой газеты» 15 июня 2000 г., президент Азербайджанской Республики Г. А. Алиев особо подчеркивал, что «после избрания Владимира Владимировича Путина президентом открылись большие возможности не только для улучшения и развития отношений между Азербайджаном и Россией, большие возможности и для повышения эффективности СНГ» [7].

После 2003 г. отношения между руководством России и президентом Азербайджана Ильхамом Алиевым носили прагматичный характер, основной акцент делался на безопасность, энергетику и армяноазербайджанские переговоры.

Вершиной показателя уровня сегодняшних отношений между двумя государствами является визит президента Азербайджана Ильхама Алиева 22 февраля 2022 г. в Москву и подписание с президентом Российской Федерации Владимиром Путиным Декларации о союзничестве [8].

Данный шаг руководства Азербайджана еще раз подтвердил рациональность и дальновидность во внешнеполитической стратегии лидера Азербайджана И. Алиева, так как подписание Декларации о союзничестве с Россией, когда мир буквально на глазах начинал меняться, обезопасил регион от некоторых непоследовательных шагов руководства Армении. Подписание данного документа с Россией, которая является одним из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН, после подписания Декларации с братской Турцией создало благоприятные условия и прочную основу для расширения возможностей геополитического маневра Азербайджана, развития двусторонних и многосторонних отношений. Особенно необходимо учитывать, что в быстро меняющемся мире, когда сегодня во всем Евразийском пространстве формируются новые геополитические полюсы, где все еще продолжается опосредованная война между мировыми гегемонами, где угрозы неуклонно возрастают, доведение отношений со всеми центрами силы до самого высокого уровня имеет большое значение для поддержания национальной безопасности и достижения стратегических целей. События последних двух лет показали, что, в отличие от Армении, где руководство во главе с Н. Пашиняном сделало необоснованные шаги и грубейшим образом маневрировало между Россией и Западом, Азербайджан смог сформировать рациональные отношения и с Западом, и с Россией. Ни для кого не секрет, что после победы в Отечественной войне и подписания Трехстороннего соглашения 10 ноября 2020 г. между лидерами России, Азербайджана и Армении на Южном Кавказе сформировался новый региональный порядок, и основными силами здесь являются Азербайджан, Турция и Россия.

Важно учитывать, что развитие отношений с региональными и международными центрами, углубление взаимных связей посредством устранения барьеров, подписание документов, где четко начертаны права и обязанности сторон, открывают перед Азербайджаном широкие возможности для принятия

решений и особые преимущества. Тем самым официальный Баку, создавая для себя благоприятную правовую и политическую атмосферу, проявляет еще бо́льшую принципиальность в вопросах, которые являются национальными приоритетами. Так или иначе расширяется психологическое, правовое, политико-историческое влияние Баку, усиливается механизм защиты государственной безопасности и границ.

Для того чтобы высоко оценить внешнеполитическую деятельность Азербайджана и справедливо понимать сложности достижения целей во внешнеполитической деятельности, следует обратиться к трудам некоторых политических теоретиков. Так, например, в свое время Г. Моргентау писал, что география, природные ресурсы, промышленные мощности, военный потенциал, численность населения, национальный характер, моральный дух нации и качество дипломатии являются важными элементами дипломатической победы [9]. Три элемента из восьми (национальный характер, моральный дух нации и качество дипломатии) являются факторами нематериального порядка, человеческими факторами, что выводит его теорию не только на уровень механистическо-описательного или фактологического порядка, но и на уровень обобщений уже в духе бихевиоризма, теорий принятия решений, т. е. субъективный уровень, вводит в международные отношения «фактор человека».

Таким образом, прагматичная и системная политика лидера Азербайджана Ильхама Алиева привела к исторической победе Азербайджана над Арменией и формированию в регионе новой геополитической оси, где региональные державы будут иметь серьезные политические, экономические дивиденды. Предлагаемая Баку региональная платформа 3 + 2 или 3 + 3 направлена на достижение баланса интересов и обеспечение долгосрочной безопасности на Кавказе, к которому уже сегодня приковано внимание как Запада, так и Востока.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. В Москве обсудили перспективы русско-тюркского союза. URL: https://news.day.az/politics/959427.html
- 2. Росстат : численность населения Москвы. URL: https://novomoscow.ru/info/cchislennost-naseleniya-moskvy-v-2022-godu/
- 3. Как изменился этнический состав Санкт-Петербурга в 2010–2021 гг. URL: https://dzen.ru/a/ZQAE2sRQ-h8hifTJ
- 4. В Азербайджане пообещали сохранять русский язык в сфере образования. Федеральное государственное унитарное предприятие «Информационное телеграфное агентство России (ИТАР-ТАСС)». URL: https://tass.ru/obschestvo/17580991

- 5. Развитие азербайджано-российского экономического сотрудничества. URL: https://azpromo.az/ru/posts/1327/azerbaycan-rusiya-iqtisadi-emekdasligi-inkisaf-edir
- 6. Товарооборот между Россией и Азербайджаном вырос на 67,5 % в I квартале. URL: https://www.vedomosti.ru/economics/news/2023/04/14/971010-tovarooborot-mezhdu-rossiei-i-azerbaidzhanom
- 7. Интервью с Гейдаром Алиевым // Независимая газета. 2000. 22 июня. С. 7.
- 8. Декларация о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/5777
- 9. *Моргентау* Γ . Политические отношения между нациями. Борьба за власть и мир / Γ . Моргентау // Социально-политический журнал. 1997. № 2. С. 189—201

Академия государственного управления при Президенте Азербайджанской Республики

Мамедов 3. В., кандидат политических наук, старший преподаватель

E-mail: zmammadov2015@gmail.com

Academy of Public Administration under the President Republic of Azerbaijan

Mamedov Z. V., Candidate of Political Sciences, Senior Teacher

E-mail: zmammadov2015@gmail.com